



青县的张强曾经因每天带着小脑萎缩的母亲做生意,被评为“中国好人”。现在,他成立了“乐德公益团队”,带动上千人共同做好事——

“母亲不在了,我就去爱更多的人”

本报记者 邓晓燕

孝顺父母,敬爱老人,是张强做人的本色。

去年11月29日,在第十二届中华慈孝节暨2020慈孝典范颁奖会上,青县人张强被评为“慈孝典范”。

“其实,得到‘慈孝典范’这个称号,我还是有点忐忑的。我觉得爱自己的老人,爱身边的人,这是我应该做的。”张强告诉记者,在去年5月份,他的母亲离世了,他也结束了10多年带着母亲谈生意的生活。

但是,张强并没有停止善行的脚步,他带着他的“乐德公益团队”,正在把爱心送给更多的人。

带母亲谈生意

张强,今年47岁,是青县金牛镇打虎庄村人。多年前,他就开始做企业,在天津和青县都有自己的公司。

张强被人们熟知,是因为他有一个生病的母亲。他的母亲生病后,需要人照顾,张强为此日夜守护母亲,走到哪儿就把母亲带到哪儿。

客户们熟悉张强,更熟悉他的老母亲,每当他开着车带着老母亲去谈生意,客户们都格外热情。张强总是乐呵呵地搀着母亲小心行走。

2006年,随着事业的拓展,张强到天津发展,母亲也跟随他定居天津。

只要是出门,不管是谈生意还是会客,张强都要带着小脑萎缩的母亲。“我有两个姐姐,他们也很孝顺,但是母亲跟着我习惯了,我离不开母亲,母亲也离不开我。”张强说。

在天津的业内商圈里,大家都知道张强带着母亲谈业务的事。一个朋友说:“张哥,不孝的人不敢跟你往一块坐。大家为什么愿跟你做生意?都是因为你是孝子,信任你的人品。”

张强影响了许多朋友,原来脾气不好的,生意忙得顾不上家的,现在都变孝顺了。

张强公司一个员工,有一次在电话里对父母发火,被张强听到了。张强马上教育了他几句,说得这个年轻人眼含泪花。

如今这个员工非常孝顺。多年来,他公司的员工一直都很稳定,没有跳槽的,大家都愿意跟着张强干。在他们眼里,张强是领导,是兄长,也是老师。

孝子张强的故事感动了许多人,他也因此获得了多个荣誉称号:“中国好人”“沧州骄傲十大新闻人物”“沧州好人”“慈孝典范”……

帮助身边的人

张强的爱心,并没有只放在自己的母亲身上,而是走到哪里就将爱留在哪里。



张强(前)没有停止善行的脚步

在青县清州镇辛庄子,有一对东北来的打工夫妻。孩子不幸得了白血病。

张强在网上看到这个消息后,带着钱专门去探望。

当时,张强并没有透露自己的姓名,但这对感恩夫妻记住了他的车牌号,并找到了电视台。

媒体的追踪采访,才让张强的这一善举被大众知晓。

打虎庄村有一户姓陈的人家,男主人瘫痪在床,还不幸患了癌症,女主人残疾,家中还有一双儿女,生活异常艰难。

张强经常去探望他们,带去钱和衣物,并鼓励陈某与病魔抗争。陈某去世后,张强又出钱帮助办葬礼。

一年的冬天,张强在回老家的途中,救了一名出车祸的少年。当时有人经过车祸现场,但没有伸出援手,怕惹上麻烦。有人问张强,你不怕惹麻烦吗?张强说,如果不救,总觉得会一辈子良心不安。

从2003年起,张强开始资助村中的小学生,给每个学生买学习用品。

除了从物质上帮扶孩子,张强还要给孩子们上一堂课,给他们讲敬老孝亲和做人的道理。

“物质的帮助都是暂时的,而思想教育却让他们受益一生。”张强将自己敬老孝老的故事讲给孩子们听,许多孩子听了感动得流下泪水。

孩子们听了张强的课后很感动。一名学生写信将心里话告诉张强:“张叔叔,听了你的课我很激动,我也要像你一样做好事……”

从一个人到一个团队

有一段时间,张强做生意



张强希望自己的行为能够传递爱心



张强资助贫困生

经常去河间。

第一次到河间,他就赶紧让当地的朋友带他去看望养老院的老人们,并为老人带去了棉衣等许多慰问品。老人们握着张强的手,张强感受到了老

人们传过来的情。

2008年,听说青县老家要修路,张强主动赶回村中,带头捐款。

汶川地震时,张强带着孩子两次为灾区捐款。

玉树地震、舟曲泥石流,张强都慷慨捐资。

2010年,张强又开始资助青县一中的贫困生……

2018年,做好事上瘾的张强成立了“乐德公益团队”。他们在寒冬为环卫工人送上一杯热乎乎的豆奶,让更多的环卫工人感受到寒冬的温暖。

一位环卫工人感动地说:“很多时候,看到我们扫大街,别人都绕开走。有时不小心扫到别人的鞋子上,还会换来厌恶的目光。你们却给我们送来热乎乎的豆奶,这份关心和爱护,我真的很感动。”

经过几年的发展,“乐德公益团队”由原来的五六人,已发展到了2000多人。

从一个人到一家人

张强孝顺,他的妻子段永梅也孝顺。她是学医的,为了张强的生意和照顾母亲,她辞掉了工作。

张强的母亲身体越来越虚弱,后来只能卧病在床。段永梅就在家照顾婆婆。

她和张强携手照顾老人,直到去年5月,老人安然离世。

段永梅一直支持张强做好事。段永梅说:“我们既然做好事,就要一直坚持下去,绝不能半途而废。”

张强有两个儿子,都在武汉上大学。

这两个孩子也是孝顺的孩子,奶奶在世时,只要放学回家,就替父母照顾奶奶;为奶奶洗脚,为奶奶端屎端尿,喂奶奶吃饭,帮奶奶修剪指甲……

张强的两个儿子受张强影响,也是尽己所能帮助别人。

有一年春节,大儿子张琳杰将自己的压岁钱捐给了山区的孩子。

张强的二儿子张明哲,在校园开了一个洗衣房,招收了一些学生,这些学生大都是家庭不富裕的山区孩子。

“让他们尽自己所能挣点学费,给家里减轻负担,同时也锻炼一下自己。”儿子的话令张强感动。

在两个儿子放假期间,张强会带上他们,买好慰问品到养老院看望老人。

去年年初,在疫情期间,许多人在家隔离,有的人买不到米面油,张琳杰和弟弟张明哲各自买了一辆电动车,为出入不便的人帮忙采购,并义务送货。

在张强的内心深处,他觉得所有的慈善都是从“孝”中来,所有的爱也都是源于“孝”。

“我的母亲虽不在了,但我会把爱送给更多的老人。希望我的行为是个引领,让更多的人,从孝开始,传递爱心。我这样做,不是为了自己出名,而是为了社会更美好。”张强说。

(本版照片由张强提供)